EMA211-Oewpio Yroroyiopold xat Moivmhoxdtntoe M. Mavpovixdrag 30 OxtwpPpiov 2008

Adoeig 2ng Yepds Aoxroewy

1. (183413 =26 povddes) Ocwpolpe xavovinh) yhdooa L C {0,1}*. Anodeilte 41
xolfeptd amd Te TopardTe YAOOGES elval ETLONG HAVOVIXY.

(o) Ly = {0" | vndpyet Aéln w € {0,1}* tétowa dote |w| =n xaw w € L}.

Oewpovpe (vieteppuviotnnd) menepacpévo autduato (NMA) M = (Q, 3, 5, qo, F') tétoio
bote L = L(M). YroBétovpe, ywplc andieta e yewxdtnrog, 6t X = {0,1}. Koto-
oxevaloupe éva un vietepuvionnd menepacpévo avtépato M = (Q', X8, ¢, F') (yio
10 ormolo fa Selfoupe étt L(M') = Ly) wc eZhc:

Q'=Q

> = {0}

Lo %ébe xatdotaon g € Q'(=Q), §'(¢,0) = {5(¢,0),0(q,1)}.
9% = o

F'=F

‘Eyovye va deifoupe 61t L(M') = L. Ou deilouvpe mpdta pia Bonntix) npdtoon:

ebtaon 1. I'a xdle 1éEn 0" pen > 0,

o~ o~

0'(qp, 0") = U e,w).

we{0,1}||lw|=n

Anédeln. Me emayoyh tdve oto n.

Baop: o n =0, 0" = e. Torte,

& (46 ) )
= {¢} (amé  Bdon otov optopd e §')

= {q} (amb v xataoxevh e ¢),

xat
U g(q07 6)
we{0,1}1¥||w|=¢
= (g0, ¢) (ot {w € {0, 1}" | [w] = 0} = {¢})
= {q} (omb ) Bdorn otov optopd tne ).
"Eretar 6t

~ o~

5/((]67 6) = U 5((]07 6) )

we{0,1}||w|=e

Eraywyos vréheon: Yrobétovue ot yio xébe axépoto n > 0 pe n < K,

o~

& (4 0") = U e,w).

we{0,1}||lw|=n



Eraywyud Brua: Oewpodue tn AéZn 071, Tore,

g/(qé7 0H+1)

_ U, .00 9/ (0:0) (o6 emanyoryued Bt o0y opio6 e )
0
_ ~8(q,0 ) j urdh
UqGUwG{O,l}*H’lM:H é(q0,w) ((]7 ) (O(TEO Frereba Bre 307))

quwe{o,u*”m:Hg(qovw){(s(% 0),0(q, )} (amb xataoxeur tne 0')

o~

- Uwe{o,l}*||w|:ﬁ+1 3(qo, w)

bmwe ypetaletat. O

"Eyoupe 6Tt
L(M')
= {07 [ 6"(qp, 0") N F" £ 0}
= 0" | (Une(o.1yfwl=n 8(g0:w)) N F' # B} (o6 L pémorom 1)
= {0"| (Uwe{071}*||w|:n 5 (qo, w)) NF#0} (and xataoxev tou FY)
o(

= 0" [ Viwe(o,11#(jw]=n ( qo, w) N I # @)}
= Ll ;

bmwe ypetaletat.
Ly ={0" | undpyer hé&n w € {0,1}* tétowx dote |w| = n xou 0"w € L}.
Ocwpovpe vietepuvionxd menepacpévo auvtépato (NMA) M = (Q, %, 6, g0, I') tétot0
bote L = L(M). Yrobétoupe, ywpic andieta tne yewixdtnrag, 6n X = {0,1}. Ko-
TaoxeUGloupe éva vieTEpUivioTind menepaopévo avtdpato M = (Q', X8, ¢, F') (v
10 omolo fo Sei&oupe b1t L(M') = Lg) w¢ e&hc:

e Q'=0Q x29

o X' = {0}

o [ xéfe xatdotaon (¢, P) € Q'(= Q x 29),

'((¢: P),0) = (8(¢:0),{p € Q| d(p, o) € P yree xdmoro sdyforo o € B}) .
i q6 = (q07F)
o I'={(¢.P)€Qx2%|qe P}

‘Eyoupe va dei€ovpe d1 L(M') = Ly. Opiloupe mpdta pro Bonfntixdh nosdtnta, n onolo
o Steunordver TNV SLHTOTWOT TV TEPeTalpw oLAloyLop®dy pac. [a avbaipeto clvoro
xotactdoewy P C Q, ot vyt avbaipeto axépato n > 0, opilovpe to abvoro

P = {peQ]| undpyet A&n w € X pe |w| = n oo Gote g(p7 w) € P}.

Atoushnming, 1o sbvoro P eivor 10 66voho TV XaTaoTdGEMY TOU TpoXITTOUY av Eexi-
vooupe amd plo xatdotaon tou P xo 7omoboywericouvue” xatd n Bhuata. Aniady), to
stvoro P glvan 10 69v0ho T6Y X0Ta0TdoewY and TiC oToleg elvan TEOGUTH Wia XU TéoTUoN



and 1o abvoro P oe n Pruato. { apatnpolue 6Tt
PO = {p € Q| undpyer A&y w € ¥* pe |w| =0 téroa Hote g(p7 w) € P}

= {peQldpqer)
= {peQlper}
= P,
xou Yo x8be axépono m > 0,
(p(n))(M)
= {pe Q| undpyet A&n w € X% pe |w| = m o dote §(p, w) € P}
_ cQ| undpyet AMEN w € ¥ pe |w| = m o Hote (SA(p7 w) €
- {q € Q| vndpyer A&n u € X* pe |u| = n tétoia dote §(q,u) € P}
€O utdpyet AMEN w € ¥ pe |w| = m tétoa Gote undpyet AEEn u € X
P we |u| = n térowa dote §((p, w),u) € P
undipyouy AECelg w, u € X7 pe |w| = m xou |u| = n téroeg Hote
= re@|
5(5(p, w),u) € P
= {p € Q| vnbpyet M&n v € X* pe |[v] = m + n tétowa dote g(g(p, w),u) € P }
= plmtn)
Efpaote tépa €totpot v detéoupe pta Bonbntin npdtaom.

Hebtaon 1. Lo xdle 2één 0" ue n > 0, xat yia xdlfe xatdotacy p € Q) xor oUvolo
xataotdoeny P C @,

J((p,P),0") = (3(p,0™), P")).

Anédeln. Me emayoyh tdve oto n.
Baop: o n =0, 0" = e. Torte,

& ((p, P),c) .
= (p, P) (amé Vv Béon otov enaywyixd optoud g )
= ((SA(p7 €), P) (amd Ty Béon otov enaywyixd optoud g 5A)
= (3(p, ), PO).

Eraywyos vréheon: Yrobétovue ot yio xébe axépoto n > 0 pe n < K,

g/((pv P),0") = (g(pv 0"), P(n)) :
Eraywyud Brua: Oewpodue tn AéZn 071, Tore,

3 ((p, P),0%*1)
= d0(p, P),07),0)
= 3((5(p,0%), P10, 0)
= (5(3(p,0%),0), (P 1)
= (3(p, 07+, (PU) ()
= (d(p,0%F), PUstD)

and emaywyxd Bhuo otov optoud e ')
and enaywytxr unébeon)

arnd tov optopd e 8)

P

and enaywyixd Pipc 6ToV 0ptopd TG g)



bmwe ypetaletat. O

Xenotponotdvtag ty xataoxeuh) Tov F xa ¢}, ™y { pdtaon 1 xo tov optopd tou

cuvorou FM | éyouue 61

LMy = {0m [ 8(g.0") € F'}

{071 "(q5,0") € {(¢. P) € Q@ x 29 | g € P}}

{0” 8" ((qo, F),0™) € {(q,P) cQx2?|qe P}}

= {07 ] (8(g0,0"), ") € {(¢, P) € Q@ x 29 | g € P}}
= {0 | 8(go.0") € PV}

- {ridwenefoeer TR T )
{0” | undpyet MEn w € ¥ e w| = n tétown dote 6(go, 0mw) € F }
{0™ | undpyer Aéén w € ¥* pe Jw| = n ttown dote 0"w € L}

= Lo,

omwe ypertdletat.

. (3+94+15+ 8415 =50 povades) 'Eotw aubaipeto ahgdfnto ¥. Oewpolpe
yADOoH

L = {wlojoy| we ¥ xou 01,09 € X}
Yrobétoupe, ywpig andAeio g yevudinrag, 6t ¥ = {0, 1}.

(o) Ceprypdubte pe amid Aoyt n Yhdooo L.
H yAdooo L eivonr 10 09voho 6hev Twy AMlewv Tévw oto ahgdfBnto ¥ ot onoleg To Tpito
oUpfoho and to téhog elvar 1.
(B) Coapouaidote éva pn vieteppiviotnd nenepaopévo autépato (MNIMA) to onolo va
deyetat TN Yhdooo L.
Oewpovpe o MNMNA M = (Q, X, 6, qo, I') dmou:
i Q = {qh 42, 93, (]4}
e X =4{0,1}
o H ouvdptnon petdfBuone ¢ opileton amd Tov Topoxdte Tivaxo:
[9€@Qoex[g.0) |

7 0 {01}

7 1 {q1, 42}
7 0 {93}

7 1 {93}

3 0 {94}

3 1 {94}

q4 0 0

q4 1 0




® jo=q
o I'={q4}

(v) Anodeilte Tumnd 6t to MNIA nou éyete topovatdoet Séyeton v L.
Oa amodeiéovye 1t L = L(M). Oa deilouye dbo eyxhetopoic:

o L CL(M): 'Eotw avfaipetn Aéén u € L. Ou detéoupe 1t uw € L(M). Agol u € L,
u = wloyog, émov w € ¥ xat 01,02 € Y. And TNV XATAGKEUT, TNG GUVARTNOTG
METEBaoNC & X TOY EMAYWYIXG OPLOUS TN EMEXTETAPEVNC OLVAPTNONG MeTdBuaong,
TUPATHPOUMUE OTL g4 € g(ql, loyoy). "Eyoupe vo deiloupe mpdta wia Bonbhntind npd-
Taon:

Hebtaon 1. Ia xale 1één w e X%, ¢4 € g(ql,w).

Arédedn. Me enaywyy tédve oto phxog |wl.

Baop: 'Eotw |w| = 0. Téte, w = e. And v Bdon otov (enoywyind) optopd ng
EMEXTETAUEVNG GUVEPTNONG HETAPBAONC J, g(ql, €) ={q1}. O toyvpopde éneta.
Eraywyixy vrdbeon: Yrobétovpe bt yiu x8be M&n w € ¥ pe uhxog |w| < K,
¢ € 6(q1, w).

Eraywyixd Bripa: Oewpolpe avboipetn Mén w € ¥ pye uhxog |w| = k + 1. Tére,
w=vo 6mou v € ¥ e |v| =K xou v € X. "Eyoupe 61

o~

5(f]17 w)
= d(q1,v0)
= qug(ql ) d(q,0) (omb emaywyixd BhAua otov optoud tne J)
2 5(q1,0) (amé emaywynt) undheon)
= {1, 02} (amé nataoxevh e d),
oL O Loy LELoUEC EmETal. O
"Eyoupe 6Tt

g(ql, wloyoy)

= qug(qhw) (¢, 10103)  (amd enaywyiné Bhua 610V optopsd tne 8)
qug(ql,w){q‘l} (amé T pbtaon 1)

{94}
= F.

U
)

‘Ernetar 61t uw € L(M), énwe ypetdletat.
o L(M) C L: 'Eote avfaipetn Aé&n u € L(M). Oa deifoupe b1t u € L. Agod u €
L(M), éreton 6T g(ql,u) NF # 0. Apold F = {q4}, éneton 61 g4 € g(ql,u).
L apartnpote 6Tt yior xébe AEn w e 0,1} e |w| < 2, g4 & 0(qy, u). 'Encton 61
|u| > 3. Enopévwe, u = wooioz étou w € X* xou 0,071,002 € 3. Agol q4 € g(ql, u),
n xotooxeur Tou M ouverdyeton 61t 0 = 1. Yuvolxd, hondy, u = wloyoy, éTou
w € X xou 01,09 € 3. 'Etor, u € L, 6nwe ypetdleta.
‘Eretar 61t L =L(M).
(3) Xenowuonotelote Ty Kataoxeuh) Yroouvéhov yio va petatpédete to MNIA oe éva
toodlvopo vieteppvtouxd tenepaopévo autopato (NIMA).

To tooddvapgo NA M’ = (Q', X, 8, ¢f, F') mou npoxiintel éyet we edhc:



. Q’:QQ

e H ouvéptnon petdfoong ¢’ : Q' x X — Q' opileton and tov mapaxdte mivaxa:

HqEQ’ ‘UEE‘(S/((],O') H
{a} 0 {a}
{01} 1 {q1, 2}
{91, 42} 0 {q1, 43}
{91, 42} 1 {q1, 42, 43}
{q1, 93} 0 {q1, 94}
{91, 43} 1 {91, 92, 94}
{91, 94} 0 {01}
{91, 94} 1 {91, 2}
{01, 92, 43} 0 {01, 93, qu }
{01, 42, 43} 1 {01, 92, 3, 44}
{01, 92, 44} 0 {01, 93}
{01, 92, 44} 1 {01, 92,43}
{01,943, 44} 0 {01, 94}
{01,943, qa } 1 {01, 92, qu }
{01,92,93,94} | O {01, 93, qu }
{01,92,93, 94} | 1 {01, 92,43, 94}

o g ={n}
o I'={aq, ¢ e} {60l {0 e 0,01}

(e) Xpnowonotelote y xoataoxevt) oty anddelly tov Ocwphuatoc Kleene yia vo

petatpédete to NIMA nou €yete xotaoxevdoet ot pio LoodUvauY Xavovixy EXQpoa.
Actéte dha Tor 0TI TS HATAGHEUNC TULC.
Avtl v to NPA mou éyovpe xoataoxevdoet, Hu yonotponotiooupe 1o MNIMA and 1o epd-
o (o). Aol 1 xatdotacn ¢ eivan 1 apyinh XATEOTUGT Ko 1 XATAOTUCT ¢q Elval 1)
povodixh TeAx) xatdotact, fo tpoodiopicoupe TNV xavovixh éxgpact aéf&;qmg”q‘*} Ané
Tov avadpouxd timo,

aéféiqz,qg,qzx} — aé%;qs,qd U aéfaqz,qd (aéfsiqeﬂqzx})* aéfé;q3’q4}
C apatnpoidye 4Tt
affgeet = 10UV
Holl
affeat = (0U1)”.
'Etot,
aéf}lf?’qf”q‘*} = (LounHoul)uOu*((OUL))*(L(oU1)(0U1))

= (L(ounHou)uunH*(OUIL)*(1(oUul)(OU1))

= (L(ouhHoul))uOuL*(L(OUIL)(0UTI))

= (Oun*(ouloul)),

6mou €youpe egopuboel Sladoyixé ATAOTOINCELC.



3. (15 4+ 9 = 24 povadeg) Ocwpolue Ty xavovd exgpaon (01 U011 UO0L11)*.

() Xpnowponotelote Ty xotaoxevt oty anddelly tov Oewphuatoc Kleene yia vo
petatpédete Ty xavovi éxgpaor oe éva teodivopo MNTA. Aetgte dho o otéddiar
NG HATACHEUTIC TOC.

(B) Capovaidote to amrobotepo duvato (toodivapo) MNIMA nou propeite.



